Jak przebywać w świątyni – na siedząco czy na stojąco?
Porównując różne redakcje tekstu jednego fragmentu Pisma Świętego

Jak wiadomo, rok 2008 ogłoszono Rokiem sw. Pawła Apostoła, Apostoła wszystkich narodów. Otóż akurat (czy chociażby) z tego powodu ma sens porównać jak podają naukę Trzynastego Apostoła różne wydania Biblii w języku ukraińskim i polskim.

Як перебувати у храмі Божому – сидячи чи стоячи?

Порівнюючи різні редакції тексту одного фрагменту Святого Письма
Як відомо, рік 2008 оголошено Роком св. Апостола Павла, Апостола всіх націй. Тому саме (чи може – хоча б) з цього приводу є доцільним порівняти як подають повчання Тринадцятого Апостола різні видання Біблії українською і польською мовами.

Перше, що впадає у вічі під час відвідування християнських храмів, це суттєва різниця у створенні умов для перебування вірних у святині.  
У католицьких храмах (костьолах) для вірних підготовлені зручні лави, як правило, з пюпітрами (а подекуди й з поличками) для книг та із спеціальним зручним опертям внизу для стояння на колінах. 

Натомість у православних церквах вірним пропонують голу долівку, найчастіше – кам’яну чи цементну.
Здавалося б, вся Церква Христова, не зважаючи на конфесійні відмінності,  має бути зацікавлена у створенні умов, які сприяють зручному перебуванні людини, яка прийшла до святині у духовній потребі. Бо прийшла передусім до Бога, а не до людей. Звичайно, умови створюють люди, але чи саме таких дискомфортних умов хоче Бог для людей віруючих у Його храмі? 

Наприклад, третя Заповідь Божа попереджає і напоумлює: «Пам’ятай, щоб день святий святкував!»

І от приходять православні віруючі в неділю до церкви, щоб святий день святкувати, а їм навіть сісти нема де. Чи це по–Божому? Адже коли хтось запрошує до себе гостей, хіба не подбає про те, щоб гостям було зручно сидіти? Чи можна собі уявити, щоб хтось запросив друзів на свій день народження і примусив їх стояти? Чи це було б нормально?

А чому тоді вважається за нормальне, коли люди святкують Різдво Божого Сина у церкві стоячи? Нерідко можна навіть почути від людей, що повертаються з церкви: «Оце відстояла Службу Божу, а тепер йду додому трохи відпочити».
Отже, виявляється, що святий день святкувати – для багатьох означає відстояти; неначе відпрацювати. А якщо свято треба відпрацювати, чи відстояти то яке ж це тоді свято?!
А що з цього приводу нам пояснює сам Бог у Його Слові?

Апостол Павло у Першому Посланні до Коринтян цілих чотири розділи присвячує повчанню на тему поведінки віруючих у храмі Божому (1 Кор 11–14).
Зокрема звертає на себе увагу цікавий фрагмент чотирнадцятого розділу цього Послання, взятий нами з класичного видання «Святе Письмо Старого та Нового Завіту» у виданні Українського Біблійного Товариства (Повний переклад, здійснений за оригінальними єврейськими, арамійськими та грецькими текстами – плід 12–річної праці о. Івана Хоменка, з літературним опрацюванням проф. Василя Барки та проф. Михайла Орест–Зерова):
26. Що ж, брати? Коли ви сходитеся, а той має пісню, той навчання, той об’явлення, той мову, той пояснення – все хай буде для збудування! 27. Коли хтось говорить мовами, нехай буде їх двоє, а щонайбільше троє, і нехай один пояснює, і то по черзі. 28. Коли ж немає кому пояснити, нехай мовчить у церкві; нехай собі і Богові говорить. 29. Що ж до пророків, то нехай двох або трьох говорить, інші ж нехай розсуджують. 30. А як комусь з присутніх дано об’явлення, хай він перший мовчить.
Як бачимо, св. Апостол Павло чітко розклав всі елементи порядку під час літургійних зібрань під виразним гаслом: «…все хай буде для збудування!» 
Для збудування психологічної злагоди та інтелектуального осмислення потрібно навіть мовчання. Мовчання, якщо немає кому пояснити і, навіть мовчання того чоловіка, якому Бог послав особливу благодать об’явлення. 

Апостол особливо наголошує тут на великій вартості мовчання, підкреслюючи, що навіть та, обрана Богом особа, яка отримує виняткове одзначення благодаттю об’явлення, повинна нам дати приклад належної поведінки у мовчанні.
А тепер уявімо собі: як це все відбувалося за часів св. Апостола Павла і як має бути нині? «Коли ви сходитеся» – як це повинно відбуватися в сенсі розташування християн в часі й просторі? 
Трапилось, наприклад, що на нашому зібранні одному було дано об’явлення, а тому мусив мовчати, а для інших – немає кому пояснити і вони також мовчали й лише кожен собі і Богові говорить. Якщо перевести на сучасні православні традиції, коли у церкві немає де сісти, то уявімо собі ситуацію: зібралася парафія на літургію і стоять мовчки. Кожен собі і Богові говорить.  
Якщо цей, доведений до абсурду, метод спілкування мовчанням поширити на все наше життя (адже Бог з’являється і керує нами не лише у храмі Божому), то дуже оригінальними й цікавими для психіатрів були б наші наукові конференції, семінари, виробничі наради і різноманітні збори.
Хоча, звичайно, ніколи не втратить своєї актуальності гасло «Слово – срібло, мовчання золото!» і завжди зберігатиме глибокий сенс думка, закладена у прислів’я «Хто мовчить, той двох навчить!».

Щоправда, вже наприкінці ХХ століття з’явилося й таке: «Краще мовчати й видаватися тупуватим, ніж почати говорити і розвіяти всі сумніви з цього приводу».
Отже, помовчимо.

Але ж якось треба все таки зрозуміти самим і пояснити іншим, що в цій ситуації маємо надалі робити, не доводячи до абсурду. Тому знову звернемося до Біблії, але тим разом до польського видання «BIBLIA to jest Pismo Święte Starego i Nowego Testamentu» (Brytyjskie i Zagraniczne Towarzystwo Biblijne w Warszawie, 1975 r.) і наведемо той самий, означений вище, фрагмент (1 Кор 14, 26–30):
26. Cóż tedy, bracia? Gdy się schodzicie, jeden z was służy psalmem, inny nauką, inny objawieniem, inny językami, inny ich wykładem; wszystko to niech będzie ku zbudowaniu.
27. Jeśli kto mówi językami, niech to czyni dwóch albo najwyżej trzech, i to po kolei, a jeden niech wykłada;
28. A jeśliby nie było nikogo, kto by wykładał, nich milczą w zborze, niech mówią samym sobie i Bogu.

29. A co do proroków, to niech mówią dwaj albo trzej, a inni niech osądzają;

30. Lecz jeśliby ktoś inny z siedzących otrzymał objawienie, pierwszy niech milczy.
Деяку відмінність, порівняно з наведеним останнім віршем (1Кор 14, 30), знаходимо також у виданні «Pismo Święte Nowego Testamentu», w opracowaniu Zespołu biblistów polskich z inicjatywy Benedyktynów Tyneckich (Wyd–wo Pallotinum, Poznań–Warszawa, 1982):
30. Gdy zaś komuś innemu z siedzących dane będzie objawienie, pierwszy niech zamilknie!
Отже, стосовно мовчання (milczenia), – sprawa jest wyjasniona ostatecznie: czy niech milczy, або niech zamilknie! 
Проте, зверніть увагу: в обох наведених польських текстах присутній один неначе дріб’язковий, але суттєвий елемент: jeśliby ktoś inny z siedzących…або komuś innemu z siedzących…
Люди добрі, так це ж пряма вказівка на те, що у храмі Божому треба сидіти! Сидіти, а не стояти!
А зрештою, хіба Бог, створюючи цю модель виду homo sapiens (людина мисляча), як особу вільну, не розраховував передусім на її мислення, розмірковування, на її працю над собою, для вдосконалення духовного та інтелектуального у першу чергу? 

Чи може стояння у православних церквах краще сприяє поглибленню людської свідомості й комунікації з Богом?  Мабуть, навпаки – тупцювати на місці під час Служби Божої й відганяти від себе думки про втому і біль у ногах, – все це не дуже сприяє розсудливості й наверненню на шлях істини.
Отож повернемося до істини, а саме до видання «Новий Заповіт Господа й Спасителя нашого Ісуса Христа» (із грецької на українську наново перекладений; ювілейне видання з нагоди Тисячоліття християнства в Україні. Спільнота Гедеонові браття, 1988 р.). Тут знаходимо фрагмент, який нас цікавить найбільше: 
30. Коли ж відкриття буде іншому з тих, хто сидить, –– нехай перший замовкне!

31. Бо можете пророкувати ви всі по одному –– щоб училися всі й усі тішилися!

Оце воно якраз і є: щоб всі сиділи, всі училися й всі тішилися! 
Отже, згідно з настановами Святого Письма, наведення порядку в українських православних храмах вимагає встановлення у церквах відповідних місць для сидіння, щоб вірні Православної Церкви почувалися вільними і ніщо не стояло на заваді їх розсудливості, духовним розмірковуванням і спілкуванню з Богом. 
І все це хай буде для збудування!
